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ОБНОВЯВАНЕ НА ТОПЛОИЗОЛАЦИЯ И ХИДРОИЗОЛАЦИЯ НА СКАТЕН 
ПОКРИВ СЪС СТОМАНОБЕТОННА НОСЕЩА КОНСТРУКЦИЯ 

Скатните покриви със стоманобетонна носеща конструкция и стоманобетонна покривна плоча 
могат да бъдат: 

С неизползваемо подпокривно пространство – когато топлоизолацията е положена върху та- 
ванската плоча, а хидроизолационната система е монтирана върху покривната плоча. 
С използваемо подпокривно пространство – конструкцията на покрива е от една плоча, върху 
която е положена топлоизолацията и върху нея е монтирана хидроизолационната система. 

 
В съвременното строителство на многофамилни жилищни сгради със скатни покриви най-често 
покривите са от смесен тип. Има оформени мансардни етажи, където подпокривните простран- 
ства са използваеми, и участъци, в които те са незиползваеми. Това води до проектиране и изпълне- 
ние на комбинирани детайли за осигуряване на непрекъсваемост на топлоизолацията. Освен това 
в много случаи покривите са оформени като такива със стоманобетонна плоча в използваемата 
част на мансардата и с дървена конструкция в неизползваемата част на подпокривното простран- 
ство. 
В този смисъл разделянето на скатните покриви по конструкции и използваемост е условно, за да 
се даде решение в различните случаи. 

 
Изисквания при проектиране на топлоизолация 
Действащата към настоящия момент (2016 г.) нормативна база изисква стойността на коефициента 
на топлопреминаване - U за плоски покриви да не е по-голяма от 0,25 W/m2.K. (Коефициентът U об- 

хваща всички елементи на покривния пакет, съгласно изискванията на НАРЕДБА №7/2004 г. на МРРБ). 
Постигането на нормативните изисквания по отношение на топлоизолацията на покрива на об- 
новяваната сграда става чрез допълнителен топлоизолационен слой от ефективни топлоизола- 
ционни материали. 

Установява се наличието и състоянието на съществуваща топлоизолация върху таванската 
стоманобетонната плоча. 
Определят се вида и дебелината на допълнителния (или изцяло нов) топлоизолационен слой. 
Разработват се детайли за характерните зони, с цел елиминиране на топлинните мостове. 
В проекта се дава решение за разделителни слоеве и за защита на топлоизолацията, в зави- 
симост от функцията на подпокривното пространство за конкретната сграда. 

Топлоизолационни продукти за изпълнение на ремонтни работи на топлоизолация на ска- тен 
покрив със стоманобетонна носеща конструкция 

Изделия от каменна вата MW; 
Плочи от стъклена вата MW; 
Плочи от експандиран полистирен EPS; 
Плочи от екструдиран пенополистирен XPS; 
Плочи от твърд пенополиуретан PU; 
Минерални плочи MIP. 

Подготовка и изпълнение на ремонтни работи на топлоизолация При 
неизползваемо подпокривно пространство: 

Почиства се повърхността на съществуващата топлоизолация. 
Монтира се пароизлационно, разделително фолио. 
Монтира се допълнителният (новият) топлоизолационен слой. 
Топлоизолационният слой да се задигне по фасадните стени на височина, не по-малка от 30 
cm за елиминиране на топлинните мостове в тази зона. 
Изпълнява се защита на топлоизолацията от механични увреждания. Да се обърне особено 
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внимание на зоните, където се предполага по-интензивно движение за обслужване по време 
на експлоатацията. 

При използваемо подпокривно пространство 
Демонтира се покривното покритие на скатния покрив, за да се достигне до съществуващия 
топлоизолационен слой (ако има такъв). 
Проверява се наличието на пароизолация под съществуващата топлоизолация и ако не се 
установи такава, топлоизолацията се демонтира, полага се пароизолационно фолио, след 
което върху фолиото се монтират старата и новата топлоизолация. 

Изисквания при проектиране на хидроизолация 
Прави се оценка на съществуващите покривни материали и се преценява възможността за 
тяхното повторно използване. 
Дават се указания за начина на демонтаж и съхранение на покривните материали, които ще 
се използват повторно. 
Прави се оценка, с оглед на повторното използване на съществуващата отводнителна си- 
стема на покрива (улуци, надулучни поли, водосборни казанчета и водосточни тръби). 
При установена невъзможност за повторно използване се проектира нова отводнителна си- 
стема. 
Да се имат предвид променените коти на покрива и отводняването от полагането на до- 
пълнителен слой топлоизолация. 
При замяна на съществуващата хидроизолационна система с нова, да се оцени носимоспособ- 
ността на покривната конструкция. 
Разработват се детайли за изпълнение на хидроизолационната система в характерните зони 
на покрива. 
Разработването на конкретната хидроизолационна система да се извърши в съответствие 
с изискванията на НАРЕДБА № РД-02-20-2 от 8 юни 2016 г. за проектиране, изпълнение, контрол 
и приемане на хидроизолационни системи на строежите (Обн., ДВ, бр. 47 от 21.06.2016 г.). 

Xидроизолациoнни продукти за ремонтни работи на съществуваща хидроизолация на ска- тен 
покрив с носеща стоманобетонна плоча 

Глинени покривни керемиди, керемиди от бетон, полимерно-пясъчни керемиди и метални ке- 
ремиди; 
Покривни плочи от естествен камък (шисти); 
Битумни керемиди (шиндли); 
Вълнообразни битумни листове; 
Профилни вълнообразни ламарини; 
Вълнообразни фиброциментни листове; 
Вълнообразни профилни полимерни листове; 
Плоски метални листове. 

Подготовка и изпълнение на ремонт на хидроизолация 
Монтира се дъсчена обшивка (водоустойчив шперплат, влагоустойчиви плочи от дървесни 
частици), или носещи летви – в зависимост от изискванията на конкретното покритие. Да 
се осигури вентилационен слой въздух (мин. 2 cm) между горната повърхност на топлоизола- 
цията и долната повърхност на дъсчената обшивка (носещите летви). 
Монтират се елементите на отводнителната система на покрива. 
Монтира се подложен слой, в зависимост от изискванията на избраната хидроизолационна 
система. 
Монтира се предвиденото в проекта хидроизолационно покритие. 
Оформят се характерните детайли на покрива. 
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Настоящата информация и графични материали са предоставени от  
БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ ЗА ИЗОЛАЦИИ В СТРОИТЕЛСТВОТО 


